



РЕВНЕРУССКАЯ
ЛИТЕРАТУРА

ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ



АКАДЕМИЯ НАУК СССР
ИНСТИТУТ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
(ПУШКИНСКИЙ ДОМ)

ДРЕВНЕРУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА

ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ

СБОРНИК НАУЧНЫХ ТРУДОВ

Ответственный
редактор
Д. С. ЛИХАЧЕВ



ЛЕНИНГРАД
ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
1984

ПРЕДИСЛОВИЕ

Статьи очередного сборника Сектора древнерусской литературы Института русской литературы (Пушкинского Дома) АН СССР, посвященного вопросам литературного источниковедения, исследуют самые разнообразные произведения — от сравнительно простых до самых сложных, от известных в одном списке до наличествующих в десятках и даже сотнях. Разнообразие памятников позволяет строить источниковедческие дисциплины и обсуждать вопросы их методики на достаточно широком материале.

Когда-то отдельные науки, входящие в состав комплексной науки литературного источниковедения, назывались вспомогательными дисциплинами. Сейчас их начинают называть основными («основными»), или фундаментальными, ибо на них основывается точность литературоведения. Они составляют тот железный каркас, который создается точным текстом памятника и его историей, точными библиографическими данными и тщательно выверенной литературной историей памятника.

Из всех фундаментальных (или фундаментных) наук, таких как археология, палеология, филология, лингвистическое источниковедение, библиология и т. д., наибольшее значение несомненно имеет текстология. Эта наука развивается у нас наиболее последовательно и успешно, и нет ничего удивительного в том, что наибольшее число статей в данной книге — текстологические. Нельзя изучать произведение, не установив историю его текста. Зато, изучив историю текста, мы уже в какой-то мере устанавливаем и целый ряд литературоведческих фактов: смысл произведения, цели и замысел его написания, его последующую судьбу и т. д. Фундамент непосредственно переходит в строение; фундаментальные науки смыкаются с литературоведением в целом.

Естественно, что работы по фундаментальным наукам наиболее трудные и, казалось бы, наименее «выгодные» по результатам. Однако если предпочитать основательность эффективности и широте, то, пожалуй, выводы фундаментальных наук наиболее прочные, «долголетние» и основательные.

Фундаментальные науки — это начало начал научного исследования. В этом сборнике они и представлены, ибо с них и начи-

нается научный путь молодого ученого, а исследования молодых ученых и составляют основное содержание настоящего сборника. Эти исследования «работают» вширь и вглубь. Они посвящены различным жанрам и всем семи векам древней русской литературы. Они раздвигают пределы древней русской литературы, распахивают литературную целину, вводят в пределы истории русской литературы все новые произведения и новые факты. Правда, судьба всякой науки — расширять пределы известного и неизвестного одновременно. Чем больше мы изучаем ту или иную область, тем больше обнаруживаем неизвестного, нового, требующего своего изучения. Так же точно обстоит дело и в области изучения древней русской литературы. Мы вечно отправляемся в неизвестность. Мы постоянно ощущаем себя в «поле незнаемом». Но это не должно нас огорчать, ибо долг ученого — открывать дороги и оставаться вечно в пути.